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Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 28. Oktober 2014
Verkauf von Kunstgegenstanden im Land Bremen

Kirzlich wurde bekannt, dass die Westdeutsche Spielbanken GmbH & Co. KG meh-
rere Bilder des Kunstlers Andy Warhol, die jahrelang als Dekoration in der Spielbank
Aachen hingen und danach aufgrund des immensen Wertes im Depot lagerten, be-
absichtigt, zu versteigern. Die Spielbankgesellschaft, deren Eigentumerin tiber die
NRW.Bank das Land Nordrhein-Westfalen ist, will sich durch erhoffte Einnahmen
von 100 Mio. € sanieren.

Der Fall sorgt in der Kulturszene fir Emporung. Kritik kam auch von Kulturstaats-
ministerin Monika Griitters. Inzwischen wurde bekannt, dass andere Kunstwerke in
der Vergangenheit stark beschadigt und teilweise sogar entsorgt worden sind. Die
Gesellschaft ist ebenfalls Betreiber der Bremer Spielbank. Auf ihrer Homepage wird
die Geschichte der hiesigen Filiale am ehemaligem Standort BottcherstraBle auch da-
durch beschrieben, dass uber 30 Originalkunstwerke berihmter zeitgenossischer
Kiunstler wie Picasso, Modersohn, Botero, Kaufmann oder Vojska prasentiert wur-
den.

Zur Verbesserung der wirtschaftlichen Situation der Spielbank Bremen zieht die
Westdeutsche Spielbanken GmbH & Co. KG explizit auch den Verkauf von Kunst-
gegenstanden in Betracht.

Wir fragen den Senat:

1. Welche Kunstgegenstande befinden und befanden sich in der Spielbank Bre-
men am Standort BottcherstraB3e, Breitenweg und an der Schlachte und geho-
ren der Spielbankgesellschaft?

2. Welche Kenntnisse hat der Senat beztiglich der jeweiligen Werte der Kunstge-
genstande?

3. Wie hoch waren die jeweiligen Anschaffungskosten, und stammten diese Mittel
auch aus Einnahmen der Bremer Spielbank, und wenn ja, welche Folgen hatte
dies auf die Spielbankabgabe?

4.  Welche Erkenntnisse hat der Senat zu bereits erfolgten und zukiinftig geplan-
ten VerauBerungen von Kunstgegenstanden durch die Spielbankgesellschaft,
die sich in der Spielbank Bremen befanden bzw. befinden? Welche Verkaufser-
16se wurden dadurch erzielt bzw. sollen dadurch erzielt werden?

5.  Wie bewertet der Senat die geplanten Verkaufe von Kunstgegenstanden durch
die Spielbankgesellschaft?

6. Welche Kunstgegenstande sind dem Senat bekannt, die sich in den Bremer Eigen-
betrieben und Beteiligungsgesellschaften befinden? Wie hoch wird der Wert ge-
schétzt? Werden diese der Offentlichkeit prasentiert? Erwégt der Senat eine Ver-
duBerung von einzelnen dieser Kunstgegenstande?

7.  Welche Kunstgegenstande befinden sich in den Bremer Behorden? Wem geho-
ren diese Kunstgegenstande? Wie werden die Kunstgegenstande prasentiert bzw.
sind sie der Offentlichkeit zuganglich? Erwégt der Senat eine VerduBerung von
einzelnen dieser Kunstgegenstande?
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Dazu

Antwort des Senats vom 2. Dezember 2014

1. Welche Kunstgegenstande befinden und befanden sich in der Spielbank Bre-
men am Standort BottcherstraBe, Breitenweg und an der Schlachte und gehoren
der Spielbankgesellschaft?

Konkrete Auskiinfte tiber Vermogensgegenstande der Spielbankgesellschaft kon-
nen in der Offentlichkeit nicht gegeben werden, da schiitzenswerte betriebliche
Belange hier entgegenstehen. Betreiber der Spielbank Bremen ist die Bremer Spiel-
casino GmbH & Co. KG. Gesellschafter sind die NRW.Bank zu 51% und die Bre-
mer Landesbank (BLB) zu 49 %. Die Freie Hansestadt Bremen ist lediglich tiber
ihre Anteile an der BLB mittelbar beteiligt. Sofern weiterer Nachfragebedarf
besteht, kann dieser im nicht offentlichen Teil der Sitzung des staatlichen Haus-
halts- und Finanzausschusses geklart werden.

2. Welche Kenntnisse hat der Senat beztiglich der jeweiligen Werte der Kunstge-
genstande?

Der Senat hat keine Kenntnisse beztiglich der aktuellen Werte der Kunstgegen-
stdnde, die sich im Vermoégen der Spielbankgesellschaft befinden.

3. Wie hoch waren die jeweiligen Anschaffungskosten, und stammten diese Mittel
auch aus Einnahmen der Bremer Spielbank, und wenn ja, welche Folgen hatte
dies auf die Spielbankabgabe?

Zur Hohe der jeweiligen Anschaffungskosten konnen keine Angaben gemacht
werden, da hier Betriebsgeheimnisse der Spielbankgesellschaft entgegenste-
hen. Der Erwerb der Kunstgegenstande erfolgte aus Mitteln, die der Gesell-
schaft nach Abfiihrung der Spielbankabgaben verblieben waren. Somit hatte
der Erwerb keinen Einfluss auf die Hohe der abzufiihrenden Spielbankabgaben.

4. Welche Erkenntnisse hat der Senat zu bereits erfolgten und zukiinftig geplanten
VerauBerungen von Kunstgegenstanden durch die Spielbankgesellschaft, die
sich in der Spielbank Bremen befanden bzw. befinden? Welche Verkaufserlose
wurden dadurch erzielt bzw. sollen dadurch erzielt werden?

Zu den genauen Modalitdaten der VerauBerungsgeschafte sowie zu bereits er-
zielten und geplanten Erlosen kénnen mit Rucksicht auf die schiitzenswerten
Belange der Spielbankgesellschaft keine Auskiinfte gegeben werden.

5. Wie bewertet der Senat die geplanten Verkaufe von Kunstgegenstanden durch
die Spielbankgesellschaft?

Der Verkauf von Kunstgegenstanden ist Bestandteil des Sanierungskonzepts
zur Verbesserung der finanziellen Situation der Bremer Spielbank. Die entspre-
chenden Beschliisse wurden vom Beirat der Spielbank, in welchem auch die
Ressorts Inneres und Finanzen vertreten sind, mitgetragen, um die drohende
Insolvenz der Gesellschaft abzuwenden.

6. Welche Kunstgegenstdande sind dem Senat bekannt, die sich in den Bremer Ei-
genbetrieben und Beteiligungsgesellschaften befinden? Wie hoch wird der Wert
geschétzt? Werden diese der Offentlichkeit prasentiert? Erwégt der Senat eine
VerauBerung von einzelnen dieser Kunstgegenstande?

Der Senat fiihrt kein Verzeichnis, in denen die Kunstwerke von Eigenbetrieben
und Beteiligungsgesellschaften gefiihrt werden.

7. Welche Kunstgegenstdande befinden sich in den Bremer Behorden? Wem geho-
ren diese Kunstgegenstande? Wie werden die Kunstgegenstande prasentiert bzw.
sind sie der Offentlichkeit zuganglich? Erwégt der Senat eine VerduBerung von
einzelnen dieser Kunstgegenstande?

Es befinden sich zahlreiche Gemalde, Grafiken und Skulpturen in den Bremer
Behorden, die iiberwiegend als Leihgaben aus der Sammlung der Stadtischen
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Galerie Bremen und der Kunsthalle in Arbeitszimmern einzelner Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter, Besprechungsraumen, Wartezonen und in Flurbereichen
dauerhaft prasentiert werden. Uber den Verbleib der Kunstwerke sind Leih-
vertrage fir jedes einzelne Werk zwischen der Stadtischen Galerie bzw. der
Kunsthalle und den jeweiligen Behorden bzw. Behoérdenmitarbeiterinnen und
Behordenmitarbeitern abgeschlossen. Der Senat erwagt keine VerauBerung von
Kunstwerken aus der stadtischen Sammlung.
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